

# 做什么，怎么做？

——在中国抗日战争史学会成立大会上的讲话

刘大年

## 一、为什么要成立抗日战争史学会？

为什么要成立抗日战争史学会，我们讲得很明白，是要推动抗日战争历史的研究，促进我国抗战史研究的繁荣，提高它的科学水平。七七事变50周年的时候，人民出版社出版了一本书，叫做《七七事变五十周年纪念文集》，杨尚昆、胡乔木、胡绳等诸位同志分别写了文章。我也写过一点东西。那本书和其他论著中讲的抗日战争的历史意义和抗日战争需要研究的理由，基本上也就是成立抗日战争史学会的理由。抗日战争需要研究，但是为什么要成立一个专门的学会来办这件事呢？这是一个问题，应当说一说。

有一种意见认为，抗日战争过去40多年了，今天提出来要研究它，令人费解。照此下去，许多近代现代的事情，例如抗美援朝、文化大革命等，也拿来一一加以研究，那还有个完吗？对此可以简单回答：人是要靠生产劳动，靠不断创造新的环境条件来生活的，不能靠历史来生活。但是忘记或者抛弃历史不是文明社会的规则。要了解中国为什么是今天的样子而不是别的样子，了解中国今后将往何处去，就要了解它过去是从何处来的，怎样来的。历史没有也不会完结，历史事变层出不穷，历史研究就不会有完

结。孔子、秦始皇人们还在研究，抗美援朝、文化大革命等，凡有意义的都应当研究，就看事件的重要性如何。抗日战争是近代中国历史的伟大转折点。那段历史过去了，在许多方面又与今天的现实存在着联系。我们强调“四个坚持”，讲共产党领导、社会主义道路，处处跟抗日战争联结在一起。加强这段历史的研究，意义明显。文化知识中包括我们民族起码的历史知识。在有些人的头脑里什么叫抗日战争，一派迷茫恍惚。这也说明推进抗日战争研究，了解我们民族这段历史的必要性。

再一种意见说，抗日战争可以研究，但北京和各地的社会科学院与大学历史系多半研究近代现代史、党史，也还有专门研究各革命根据地历史的，它们都能够研究抗日战争，现在又成立一个专门的抗日战争史学会，岂非叠床架屋，事出多门！这个看法不能说没有一些道理。社会科学院、大学的历史学部门是抗日战争研究的基本阵地，那个阵地上的同志们做了许多工作，成绩俱在。但是他们各有分工，业务限于一定范围。抗日战争有很大的特殊性。敌人占领了半个中国，全国局势剧烈变动。各地许多情况至今没有闹清楚，材料有待于大家动手去收集。例如敌后战场情况很复杂，有的文章主要根据国民党遗留下来的零散资料作出结论，而那些资料上涉及的事实的可靠性却是很有疑问的。这就需要大家协作，深入调查。学会是全国性团体，便于从全局来推动工作。学会又是群众性团体，并非新设同类性质的实体机构。不论怎么看，都不存在叠床架屋问题。学会办得不好就自行撤消，也不影响其他的床和屋。

又一种意见，认为抗日战争过去了，就定型了，不会跑掉，没有学会也可以慢慢研究，又不是现代化建设，要“引进新技术”，何必如此紧迫？说不紧迫，理由不能成立。档案材料要抓紧收集，不见于档案的战争亲历者头脑里的活材料更应抓紧收集。当年参加过抗日战争的人很多已经不在世了，健在的人多半胡子头发也白了。按照春秋三世的说法，抗日战争在这些人 是所 见

世，在今天40多岁以下的人是所闻世或所传闻世。我们应该抓住所见世的人掌握的资料，把许多事情弄准确，留下信史。举眼前的例子，今年1月8日《人民日报》刊载的熊向晖同志的《周总理的魅力》一文所讲的第三次反共高潮的内幕，刷新了事情的面貌。以前的讲法如今需要改变。而且照熊文记载，其意义超出事件本身之外。又如杨成武同志在我们学会成立大会上的讲话中提到的冀中地道战，也有新的内容。冀中地道战很著名，但是恐怕很少人了解那里的地道长达一万六千里的实际状况。中国人民如何勇敢顽强与敌人进行斗争，正应该依据这类事实作出叙述。活资料更多地保存在广大的老年人中间，研究者不能不有紧迫感。

日本研究中国抗日战争的学者早就提出了抓紧搜集口述资料的问题。1987年茨城宇都宫大学教授笠原十九司在论述南京大屠杀的文章中说，现在到了战争和战后两代人共存的最后时代，要尽可能把战争亲历者的回忆、日记等第一手资料收集起来。这个工作只靠专业研究者是不够的，有待于社会各方面的努力合作。希望中国抓住这个最后的机会，尽快建立一个类似新加坡那样的“文献·口述历史馆”，收集保存更多的口述资料。日本防卫研究所有一批当年日军遗留下的资料，但不许我们查阅。日中双方的档案馆应尽快公开发表这些史料，有利于南京事件的进一步研究。日本学者所说战争和战后“两代人共存的最后时代”，每天都在缩短，亲历过战争的一代人每天都在减少。抗日战争一百年、几百年以后，也还会受到人们的研究讨论。但那时和现在的研究条件就不同了。今天的人们想要尽到自己的一份责任，就不能放过这“最后时代”。

为什么要研究抗日战争，以及成立这个学会有何必要，大家在今后工作中还会碰到这方面的问题。我说的这一些远不周到。请各位去发挥，好开展工作。

## 二、做什么，如何做

抗日战争史学会是一个学术团体，做什么，如何做，已经由团体的性质作出了规定。我们的工作必须符合学会的性质。学术研究工作的领导或指导、或推动，归根到底是思想理论、研究方向上的领导或指导。学会没有这样的“法定”使命，也不具备那种地位和条件。但是学会要发生作用，就不可能离开学术研究的特点来考虑问题。也就是说，学会要做的首先是在学术思想领导或指导上发挥某种作用。我们虽然没有“法定”的地位，团体的性质赋予了我们这种不可推卸的任务。学会如果不能在这方面起一定的作用，那它就会失去创立和存在的大部分价值。也许有人说，道理固然不错，但悬得过高，恐怕难于达到。我认为，我们没有能力做到这一点是一回事，是否充分意识到了这一点，努力去加以实践又是一回事。学会是一个团体，这样的实践当然不能靠少数人，而要靠整个学会和它联系的学术界。不管哪样的少数人是很难办成什么的。

抗日战争研究的思想理论、研究方向内容为何，如何提法，这要大家来讨论。我觉得，首先值得提出的，是要有一定的要求和目标。要求、目标弄明确了，前进方向也就弄明确了。这里说的要求、目标，不是指搜集整理出国内国外哪些资料，在国内进行何种调查，完成哪些专题研究，出版多少卷书、怎样的书等等，而是指思想理论上要求探索、解决哪些问题，在哪些方面去提高认识，提高科学水平。这样的要求和目标，似乎基本上可以归结为两项：即一，认识我们中华民族这个伟大民族；二，认识抗日战争在中国近代历史上的独特重要地位。抗日战争中的一切问题，各种题目，细大不捐，中外不论，都在研究讨论之列，没有框框，更无禁区。但是到头来，应该是通过所有那些研究，总结出对我们的民族，对抗战争与后来中国历史关系的合乎科学的系统认识。所以强调研究抗日战争，主要意义也就在这

里。

当然，对此也许有人马上加以否定，认为这样提出要求、目标实在太片面了。认识抗日战争在中国近代历史上的特殊重要性，自是正道。中华民族是个有五千年文化的民族，时至今日还提出如何认识我们民族的问题，岂不过于妄自菲薄！而且更有甚者，抗日战争是日本发动全面侵略、中国民族全面抵抗侵略的世界东方规模空前的战争，日本的行动竟然不放在研究目标之中，试问这算哪一门子道理呢！

道理不难讲清楚。第一，对于我们这个民族的物质、精神力量，对于它作为一个整体的悠久存在，过去没有、现在也没有真正统一的认识。大家知道，在抗日战争中出现过亡国论与速胜论。速胜论在事实面前消失得无影无踪了，亡国论则像幽灵一样，时时游荡踟蹰着。它们固然是表现了对敌人力量估计的错误，更主要的则是表现了对我们民族认识的错误。抗日战争以前将近一百年里，中国多次抵御外国侵略，但每次又以失败投降告终，没有例外。不少人对自己的民族丧失了信心。统治阶级被打怕了，要去依靠外国来保住自己的阶级利益。抗日战争中他们或者这样做了，或者跃跃欲试。然而经过八年抗战，中国最后取得了战胜日本军国主义的完全胜利。近百年来的老规矩居然改变了。是来自哪个星球的神奇力量使那个老规矩不再灵验的，我们的民族暴露出了什么样的秘密呢？科学知识告诉人们，事物要从运动中去认识，物体只有从运动中显示出是什么，不是什么。近代中国历史上，中华民族这个硕大无朋的物体一直处在快速运动中。抗日战争时期的运动最剧烈，最迅猛，最足以显示出它的优点和弱点，显示出它的性格特征、强大的生命力和凝聚力。中华民族的觉醒前所未有，前所未闻。中华儿女的鲜血使我们的民族受到了一次空前的洗礼。不去追求提高对我们民族的认识则已，追求那种认识，抗日战争研究就必须把这个主题作为首要目标。这是为了认识历史，也是为了寻求对今天的生活的了解。

第二，抗日战争是中国抵抗日本侵略的战争，确认抗日战争的性质，关系到研究讨论的一切重要方面。谁也不会荒唐到如此地步：撇开日本的行动来谈抗日战争研究。那么，日本的战争目的何以没有列在研究方向之中呢？理由很简单，日本进行的战争是日本侵略中国的战争，这个性质从卢沟桥的枪声一响——再往前算，从柳条湖的枪声一响，就无人不知，无人不晓。对于日本进行的这场战争的性质，中国人，无论哪种观点的中国人不怀疑，没有争议；世界上不怀疑，没有争议；日本马克思主义的、自由主义的、客观主义的众多历史家和广大知识分子不怀疑，没有争议。1988年日本出版的《日中战争与日中关系》那部书可以充当代表。把不存在怀疑分歧的问题作为研究方向提出来，可能被看做堂·吉珂德与风车战斗，徒然留下笑柄。在关键性的地方不应给自己制造混乱和让别人目迷五色。日本的战争行动，对于抗日战争研究者来说，不存在认识上的分歧，这自然不是说，日本在战争中的军事、政治、经济、军国主义灌输、奴化思想统治的许多具体问题，我们都了如指掌了，不必研究了。不是那样。问题在于不要把关键问题上的明确和在大量具体情节上的若明若暗混为一谈。日本高层的活动有的隐而不彰，日军在华暴行还没有全部揭发出来。它们都需要不断深入研究。很显然，这里不发生基本思想理论、研究方向问题。

反驳者说：不对呵！我们在抗日战争的性质上与日本一些人的分歧、争论可谓尖锐。以前的不讲，至少自1982年发生“日本历史教科书问题”以来，日本方面不断发出和发生否定那场战争是日本侵略中国的战争的议论和活动。而且不止一次的争论中，还引出双方的“外交表态”。抗日战争研究的方向中，完全有理由把这种争论分歧放进去。

争论存在，而且也并非不尖锐。但是如果以为日本一些人要求把“侵略”改为“进入”以及提出与此相关的种种，是在谈论什么学术问题，那就差之毫厘，谬以千里了。那些人鼓吹侵略

战争“否定论”，篡改历史，中国和亚洲一些国家的舆论严厉批评那种行径，双方的着眼点不是在如何看待和表述过去，而是在如何对待现实和关切未来。侵略战争“否定论”反映了日本旧势力中不满足于现状，准备有朝一日重走老路的要求与愿望；我们批驳“否定论”，所关切的也正是现实关系和日本将要走向何处去。这才是问题的实质。去年10月，日本自民党议员石原慎太郎对美国一家杂志发表谈话，说“南京屠杀事件是中国人捏造的谎言”。他是主张日本可以说“不”，即可以把自己的旨意凌驾于别国之上的政界人士。国际经济评论家长谷川庆太郎则认为中国的现状导致了亚洲继续存在冷战，鼓吹日本防卫应该针对中国。他预言中国早晚要放弃毛泽东思想，“到那时，中国将不再是单一的共和国，将成为国家联邦或完全分裂的国家”，也就是指望中国倒退到抗日战争以前的衰败孱弱地位上去。这些话写在作者不久以前出版的新书《新的世界秩序》上。石原、长谷川谈论的事情密切关系抗日战争的历史，他们的着眼点是在说“不”，是在直接表述他们对中日关系现在和未来的看法与希望。如果我们把这些言论看作是谈论学术问题，跟他们去争论抗日战争的性质，那岂非找错了对象，牛头不对马嘴！

科学研究中不存在“暂约”问题。我们不去着重讨论日本对中国的战争是侵略战争，并不等于在研究中要把它搁在一边，甚至避而不谈。日本一些人的“否定论”重复到什么时候，抗日战争研究者的批驳论就会继续到什么时候。世人的社会常识终究无法违反。“否定论”给鼓吹者带来的效应，恰恰只是所希望的反面。以南京大屠杀为例，石原的谈话在美国杂志上刊出以后，读者纷纷投书刊物，指责石原篡改历史。他们说：第二次大战后，德国对纳粹战犯进行了起诉，向纳粹集中营的幸存者支付了补偿费用。相反，日本一些人至今尚在拼命为日本侵略中国的举世周知的事实辩护，掩盖自己的罪行，并且扮演这种脚色的政界人士不止石原一个人。日本的历史教科书则把第二次世界大战说成只是

广岛和长崎被原子弹轰炸以及东京空袭等几个事件，其他一笔带过。读者投书之多，以至杂志编者不得不在卷首来信栏中表明，“不能刊登所有的来信，实在遗憾”。不迟也不早，就在石原谈话引起舆论界注意的时候，当年德国驻华外交官罗森有关南京大屠杀的报告在德国联邦公文图书馆波茨坦分馆发现。报告记述了日军在南京市内残杀手无寸铁的市民、奸淫妇女、疯狂掠夺等暴行的大量事实。罗森乘船去上海，在南京郊外看到“堆得像山一样的平民打扮的人们的尸体”；“在郊外下关港，由于大屠杀，有约三万浮尸”。日本立教大学教授粟屋宪太郎认为，这是迄今为止，外国人关于“南京大屠杀”的证言中最具体详尽的资料，因为是外交文件，可靠性高。中国有句俗话，搬起石头砸自己的脚。侵略战争“否定论”所做的就是这种搬起石头砸自己脚的事情。

“否定论”是不是因此就会接受教训，收起来不唱或少唱了呢？看来不可能。它的土壤在日本国内现实生活里面。只要我们的目标不变成为日本现实政治、经济等等的研究，抗日战争史研究也就没有理由被“否定论”一类喧嚣牵着走，把它列为研究的方向。这个道理是最明显不过的了。

讨论了做什么，还要说一下如何做。

做什么的要求明确了，如何做，当然主要就是做端正思想理论、研究方向的工作。学会的各项活动，例如召开年会、举办专题学术讨论会、组织调查、出版文献等，都离不开某种方向，都可以表现出一定的导向。为了做好这方面的工作，需要办一个抗日战争研究的专门刊物。学会通过刊物提出问题，展开讨论，反映导向，促进认识。

在学术工作上，我们历来主张百家争鸣。抗日战争研究当然要贯彻这个方针。刊物又要在端正方向上发挥作用，又要实行百家争鸣，这没有矛盾吗？没有矛盾。第一，方向也就是一定的指导思想反映。没有哪个自我封闭的思想理论能够成为科学的思



想理论。科学的思想理论必定是开放的，不断由新事物、新认识加以丰富和完善的。科学的指导思想必须坚持，但不能凭重复已有的认识去坚持。它需要在研究中，在各种不同认识的讨论、争鸣中去坚持。错误的导向、思想理论也不能靠别的办法克服，而要在辩论、争鸣中去克服。坚持什么方向，本身就要百家争鸣。在历史科学的整个思想理论上是这样，在抗日战争研究的思想理论上也是这样。第二，抗日战争去今未远，关系复杂。某些问题看法上不但矛盾对立难以避免，而且可能触发人们情感激动。科学问题不能靠情感去解决。这就需要百家争鸣和在争鸣中使方向趋于端正。端正的方向，必须重视发现新见解、新认识，支持一切以事实为根据的新见解与认识，和必须坚持实事求是，反对在新见解或其他什么名义下否定基本事实。第三，百家争鸣是一项阐扬真理，推进科学的方针。它讲的是认识论中的方法论。它的本质是开放的。但百家争鸣本身没有特定的导向。一旦导向不端正，走入歧途了，百家争鸣就不能发挥促进认识的方法论的作用了。前几年我们国家生活中发生的“一手软”，使意识形态领域形成另外一种导向：反驳、歪曲马克思主义，否定社会主义，信奉形形色色的西方资产阶级的社会历史学说，一味歌颂资本主义。中国整个近代历史也随之大颠倒，鹿指为马，黑变为白。神圣的抗日战争竟然也在颠倒之列，以为抗日抗错了，不抗比抗为好。百家争鸣的开放性于是变成了非开放性。资本主义倾向的一家大鸣大放，社会主义一家差不多免开尊口。人们对此感到奇怪。实际上这并不是中国前几年独有的事情，也是当今世界其他地区已经或正在发生、或世界历史上从来就存在的事情。由此可见，在思想理论、科学研究方向上要求得端正，就必须坚持百家争鸣，不能只许一家独鸣。万马齐喑，一家独鸣，就没有科学思想理论的地位，对于抗日战争研究来说，也就难以循着康庄大路行进。

学会需要承担某些学术活动的协调组织工作。我们需要有准

各地举办讨论会，有计划地搜集整理共同有关的资料，给发表研究成果创造条件。这些做起来都不容易，但要去努力。大量的有意义的工作，主要依靠各地区分头去行动。例如设立口述资料馆，对日军暴行及某些活动的遗址采取保护措施，很有意义，也不难做到。关键是要抓紧时间，尽可能减少讹误，以免贻误来者。

抗日战争史的书现在出了好些部。以前我讲过这个问题，主张集中力量写一部反映中国和世界各地现有研究成果，在科学上具有权威性、代表性的著作。现在我仍然这样主张。所谓权威性、代表性自然不好由谁主观地给以规定。但有些要求是可以提出来的。这样的书要反映历史的主要过程，要表达历史的基本内容，看法不要有大的偏颇。抗日战争最根本的特点是中国全民族的对外战争。中国各族人民、各种社会力量都在战争中出了力，也在战争中发生了不同程度的乃至重大的变化。中日双方之间、中国内部各种力量之间，有主动，有互动、被动。它们的地位作用不一样，又互相联结，彼此对应。抗日战争的全部过程，就是那些力量自身消长变化和彼此间联结、对应联系演变的过程。看到这个演变过程，才看到了历史的运动和它的实质。只讲中国一面，或者只讲中国内部的某一面，就必然割裂事变中不同地位的力量所起的作用，割裂它们的联结、对应关系。历史云云，就会只剩下一些漂浮在表面上的东西。详尽叙述了河流表面上的泡沫、漩涡，没有提及底下的激流，不能认为说出了河流真正的样子。抗日战争史资料浩繁，庞然杂陈。哪些是表现历史基本内容与实质的，哪些是表面文章，叙述必须有分析、抉择。有闻必录，什么都记下一笔，会被人们看做记狗肉账。分析、抉择才能有科学，才有接近实际的认识。历史叙述不能离开一定的观点看法。撰写抗日战争史是叙述我们全民族如何觉醒兴起、战胜强敌的光辉历史。民族观点在这里不能不占有特殊位置。在整个抗日战争过程中，民族矛盾与阶级矛盾，始终有最后谁服从谁的问题。牢

记民族观点，又作阶级分析，是我们应当采取的研究方法。真正的历史家总是思想家。他既不能成为法庭上某一方的辩护士，也不能成为裁判员。他只有分析、抉择，掌握住事变的基本内容，来表达出对它的深刻认识。台湾出版的吴相湘长达120万字的《第二次中日战争史》，在凡例中说，它是叙述中国地无分东西南北、人无分男女老幼全面抗日的翔实记录，“让文献本身来显露当时当事人的见解，读本书的人们更可以相信不是本书编撰人的主观解释”。用当事人的解释作为编者看待事件的解释，书上确实做到了，不过所做到的地无分南北、人无分男女老少的解释，全部叙述的是国民党政府、蒋介石的活动、文告、见解和解释。在抗战中兴起的民主运动不见踪影。国民党政府中坚决主张抗战的冯玉祥、李宗仁出现在纸面上也是“反叛将军”、“阴谋活动”家。关于共产党抗战的记载，就只有在批判、否定时才出现了。一部中国全民族觉醒、战胜强敌的历史，于是成了一部国民党政府中蒋介石以外，其他人几乎无不应当受诛罚贬责的历史。恐怕读者无论如何也难以相信这是叙述了历史基本内容的记录。大陆上早几年出版的抗日战争史，也有内容狭窄，视野不广的。听说军事科学院、中央党校等单位已经完成或即将完成新的抗日战争史的写作。后来居上，希望这些将要出版的新书，能够吸引招徕更多的读者。

### 三、学风、会风

学风、会风不必展开去讨论，作点简短解说。

学会章程上写着尊重历史，遵循科学，对学风作了扼要概括。我是赞成的。有的同志嫌要求偏低，不够味，主张写上以马克思主义为指导。章程上写不写上这几个字，其实并不重要。重要的是我们在研究工作中能否表现出马克思主义的科学性。前几年一些刊物上连篇累牍批判马克思主义、社会主义，指为空想。查看一下它们的宗旨，又多半冠冕堂皇，戴着马克思主义的

闪光帽子。郑重其事地宣布，然后又反其道而行之，不能有比这更辛辣的自我讽刺了。再说尊重历史，遵循科学，切实做到，谈何容易。上面讲的有些抗日战争史的书，与尊重历史距离不少里程。我们所说的马克思主义，不是指它的个别观点或结论。我们说的马克思主义是指这个学说的科学体系。马克思主义出现以来的一个多世纪里，人们对社会历史的研究取得了这样那样的进展。但迄今为止，没有哪个学说足以代替马克思主义的科学体系，代替这个学说的指导地位。毛泽东说，百家争鸣说到底是一家，即资产阶级一家，无产阶级一家。毛泽东的话后来遭到了不少反对和责难，认为百家争鸣从此难乎为继了。我觉得所谓无产阶级一家，如果指的是马克思主义的科学体系——事实上也只能指这个体系，那么，这个话就没有什么可以反对的。除非当今世界上出现了足以取代马克思主义的最新科学，否则，人们就无法否认它的科学地位，否认它是有资格居于指导地位的一家。所谓无产阶级、马克思的一家，当然不能理解为科学可以由谁自封或由谁赐予。它的是与非，要在百家争鸣中去实现。学会章程中载明遵循科学与承认以马克思主义为指导充分一致。所以没有写上，是表明并不以此为入会条件，抱着各种思想观点的学人，都可以加入到这个行列中来，使队伍浩浩荡荡。

学会会风一句话就说完了：不务虚名，多干实事。徒有其名，又何必多此一会。

一个国家、一个民族要自尊自信，要有合理的信念信仰。这种自尊自信和信念信仰，必须是经过历史考验，以历史事实为根据的。孔子说，“民无信不立”。照注经家的解释是，治国不可失信，失信则国不立。改换为“国无信不立”可能更加明白些。

“国无信不立”，就是说一个国家必须以大信大义鼓舞、规范众人，作为精神支柱、人格力量。这和唯意志论、精神统治一切的思想是根本不同的。唯物论者反对唯意志论，坚决摒弃精神万能思想，无论哪种精神万能都不行。辩证唯物论强调意识形态在社

会生活中的地位和作用。今天我们国家的自尊自信，合理信念信仰，要而言之，无非来自两条：历史证明中华民族是一个有能力自立于世界民族之林的伟大民族；历史又证明，中国走上社会主义道路，走的是一条符合中国国情的道路，它表现了马克思主义的普遍适用性。抗日战争史研究正是这方面科学研究的一部分。它是值得大家努力以赴的。

哪个国家、民族一旦失去了自己宝贵的信念、信仰，便难免陷于动摇倾侧。殷鉴不远，就在眼前。阐述我们民族自信和合理信仰的任务不能仅限于意识形态中历史研究一隅。新局面的创造，有赖于整个社会科学研究，历史学在其中是可以有所作为的。首先，我们要以抗日战争史研究的成绩告慰关心这项工作的同胞，告慰学会联系的学术界。

（作者单位：中国社会科学院近代史研究所）